

信仰的力量

——走进“党领导下的科学家”主题展

新华社记者 温竞华

连日来,国人悲痛于两位科学巨匠的离去,也深深感动于他们矢志不渝的科学探索精神和造福人民的理想信念。是什么让他们年过九旬仍躬身于稻田、不舍手术刀?记者走进24日开幕的“向党向党 自立自强——党领导下的科学家”主题展寻找答案。

主题展以中国共产党的坚强领导和伟大指引为主线,以科学家精神内涵为框架,260余张文图表,190件套科学家书信手稿和文献档案实物,11个多媒体影像,带我们穿越时间长河,走近180余位科学家投身科学救国、科技报国的历史瞬间。

新中国成立之初,百业待兴、百废待举,党中央向海外留学生发出了“祖国需要你们”的号召。

“让我们回去,把我们的血汗洒在祖国的土地上,灌溉出灿烂的花朵……我们已经站起来了,回去吧,赶快回去吧!祖国在迫切地等待我们!”展墙上,中国著名核物理学家朱光亚在1950年牵头起草发表的《致全美中国留学生的一封信》公开信,71年后读来,仍觉澎湃激昂。

回家!回家!“两弹元勋”邓稼先、钱学森、郭永怀、程开甲,气象学家叶笃正,“地学大师”涂光炽,微生物学家沈善炯,空气动力学家罗时钧,“中国核物理研究开拓者”赵忠尧……一批杰出科学家毅然回国,投身新中国各领域的开辟和建设。此次首次展出的一张20世纪50年代归国留学生签名明信片,见证了这一共和国史上规模盛大的归国潮。

从第一颗原子弹在茫茫戈壁成功

爆炸,《东方红》在太空中第一次奏响,到高铁、大飞机刷新“中国速度”,上九天、下五洋逐梦科技前沿……行走在展区内,移步换景便是时代的跨越。从科技救国、科教兴国到科技强国,始终不变的,是一代代科技工作者以国家重大需要为己任的拳拳赤子心。

经过袁隆平院士的照片时,人们慢下脚步,驻足凝视。照片中,他站在海南的水稻基地,弯腰查看超级杂交稻“超优千号”。为让中国人牢牢端稳饭碗,这位老人和稻田打了一辈子交道。

“太行愚公”李保国,35年如一日扎根太行山,每年进山“务农”超过200天,用尽一生把科技和富裕带给农民。李保国因病离世后,他的爱人、河北农业大学研究员郭素萍继续着他未竟的事业。“作为从事林业的研究人员,我要沿着李保国的足迹,在乡村振兴的路上奋发作为、无私奉献,努力写好党和人民满意的答卷。”郭素萍在主题展开幕式上说。

还有致力研究脊髓灰质炎防控、守护几代国人健康成长的“糖丸爷爷”顾方舟,为铸“天眼”燃尽一生的“时代楷模”南仁东,穿梭藏地采集4000万颗种子的科学家钟杨……他们心无旁骛,潜心科研,把论文写在祖国大地上,也写在千千万万中国人的心里。

主题展中,有一块电子屏展示着一片宁静的星空,每一颗星都以一位科学家的名字命名。“陈景润星”“王选星”“袁隆平星”“吴孟超星”……因为他们有他们,祖国的科技星空,正是群星闪耀时。

“科学成就离不开精神支撑。”中国

科协常务副主席怀进鹏说,“两弹一星”精神、西迁精神、载人航天精神、探月精神、抗疫精神……不同时期、不同领域的科技工作者有着各自的人格特质,却有着共同的精神内核,那就是爱国、创新、求实、奉献、协同、育人的科学家精神。这些伟大精神汇聚成科技界众心向党、精神洪流,必将激励着亿万科技工作者在新征程上砥砺前行、再续辉煌。

行至展区尽头,只见一面红墙上悬挂着100位科学家的入党申请书,纸张深浅不一,新旧不同;细细看来,每一篇笔迹都工整优美、话语质朴真切——“我回国近三年来受到党的教育,使我体会到党的伟大,党为实现共产主义社会这一目标的伟大,我愿为这一目标奋斗并忠诚于党的事业。”人民科学家钱学森这样写道。

“解放后在中国共产党的领导下,清除了旧中国的污泥浊水,工农业发展了,许多过去靠进口的东西,现在自己能够生产了,这一切使共产党在自己的心目中威信大增,并深深感到党说话是算数的,是真心为人民的利益奋斗的。”国家最高科技奖获得者、爆炸力学专家郑哲敏院士这样写道。

参观完展览后,北京航空航天大学博士研究生海星激动地对记者说:“信仰看似离我们很远,其实它就在这些演算纸、试剂瓶中,在老一辈科学家们日复一日的治学中。信仰的力量,让他们能够不顾一切地奉献一生。我们青年一代,不止感动,更要行动,投入到科技报国的浪潮中去!”

(新华社北京5月24日电)

金纪念馆+薛家寨革命旧址

2015年2月14日下午,习近平总书记来到铜川市耀州区照金镇考察。他向陕甘边革命根据地英雄纪念碑敬献花篮,参观了陕甘边革命根据地照金纪念馆,考察了当年红二十六军和陕甘边区游击队在山崖上利用天然洞穴修建的薛家寨革命旧址。

习近平总书记指出,以照金为中心的陕甘边革命根据地,在中国革命史上写下了光辉的一页。要加强对革命根据地历史的研究,总结历史经验,更好发扬革命精神和优良作风。

【传承红色基因】

近年来,照金镇不断挖掘红色资源、传扬红色基因。2015年以来,照金纪念馆先后在北京、上海、贵州遵义等44座城市开展了55场巡展。不仅如此,纪念馆还升级打造了网络“微课堂”,让更多网友可以从中汲取信仰的力量。

传承的队伍里,还有一群“红孩子”。穿着红军服,今年以来的几乎每个周末,11岁的宋天翔都会轮流出现在照金纪念馆、薛家寨革命旧址等位于照金的革命纪念地,为游客义务讲解。

2019年,在父亲的鼓励下,腼腆的宋天翔加入宣讲团。如今,他已从一个不善言谈的小学生,成长为一名熟练的讲解员。宋天翔的母亲宋阿静说:“这是对孩子们的锻炼,也是在传承革命先辈的精神。”

目前,照金所在的铜川市耀州区打造的“红孩儿”宣讲团,团员已覆盖全区所有中小学校。

照金纪念馆副馆长宋建斌说:“作为基层党史工作者,总书记的重要指示激励着我们不断前行,我们要讲好红色故事,让红色基因代代传承。”

在这里,蓄能振兴动力

【红色历史·南泥湾变“江南”+“悬崖兵工厂”】

延安南泥湾,唱着“一把镢头一支枪,生产自给保卫党中央”的战歌,三五九旅的战士们士气高昂挺进这里,把荒无人烟的烂泥滩变成了陕北的好江南。照金薛家寨,在海拔1600多米的悬崖上,依靠天然形成的石洞,红军建设了兵工厂、红色医院、被服厂等四个红军寨。最简陋的兵工厂内,却生产威力颇大的“麻辫手榴弹”。

【红色足迹·照金村】

2015年2月13日下午,习近平在中国延安干部学院主持召开陕甘宁革命老区脱贫致富座谈会。“我们实现第

一个百年奋斗目标、全面建成小康社会,没有老区的全面小康,特别是没有老区贫困人口脱贫致富,那是不完整的。这就是常说的小康不小康、关键看老区的涵义。”总书记说。

习近平总书记强调,各级党委和政府要增强使命感和责任感,把老区发展和老区人民生活改善时刻放在心上,抓在手上,真抓实干,贯彻精准扶贫要求,做到目标明确、任务明确、责任明确、举措明确,把钱真正用到刀刃上,真正发挥拔穷根的作用。

【不忘嘱托】

总书记的嘱托,老区人民不曾忘记。不断发扬自力更生、艰苦奋斗精神,革命老区如今已然发生巨大变化。

2019年5月7日,随着最后两个贫困县延川、宜川脱贫退出,革命圣地延安告别绝对贫困。

近年来,延安爬坡过坎、矢志转型。昔日旱少雨、千沟万壑的黄土高原,有了“春赏百花秋赏菊”的江南美景;武汉光谷、腾讯众创、北航科创等一批创新创业平台,华为云计算等累计1125家新经济企业落户延安,新业态欣欣向荣;获批国家陆港型物流枢纽承载城市,包茂、青兰等多条高速公路四通八达,每天115对客货列车通达,南泥湾新机场已与国内27个城市实现通航……

老区不老,容颜日新。近年来,照金村不断发展红色旅游、开办社区工厂等,产业全面开花。当地群众的居住环境不断得到改善,不但实现了水、电、气、暖、网络等设施全覆盖,超市、银行、学校、医院等也一应俱全。

在外奔波多年,2019年搬进移民安置小区,37岁的照金村村民张倩终于体会到“稳稳的幸福”:“孩子上学步行10分钟,我上班步行5分钟,每月工资有2000多元,现在我和丈夫动力满满!”

“2020年全村人均可支配收入达17554元,比2015年增加2076元,现在群众的幸福日子比蜜甜。”照金村党支部书记梁万营说。

“对照过去我认不出了你,母亲延安换新衣。”如今,漫步在宝塔山下、延河之畔,行走在照金村里,薛家寨上,历经“雄关漫道真如铁”的峥嵘岁月,这片红色热土正阔步在“人间正道是沧桑”的奋进路上。

(新华社西安5月24日电)

5月21日,民政部等19部门在京召开社会组织联合执法机制暨资金监管机制会议。会议指出,今年3月20日以来,有关部门已依法排查非法社会组织线索48批286个,关停非法社会组织网站2批20家,曝光4批43个涉嫌非法社会组织,公布3批230个地方民政部门依法取缔的非法社会组织。

新华社记者调查发现,非法社会组织行骗诈骗套路多变,公众稍有不慎就可能中招。当前打击根除非法社会组织仍面临不少困难,迫切需要多部门形成监管合力,久久为功。

非法社会组织敛财套路深 早教、养老健康等领域非法活动多

近期民政部联合多个部门对非法社会组织进行密集打击整治。“中国国学学院”“中国保健营养理事会”“中国红色化学学会”“全民悦读全国阅读会联盟”等一批欺骗性较强的“国字头”非法社会组织被依法取缔。

记者调查发现,非法社会组织蒙蔽公众行骗诈骗通常有这样几类套路。——扯大旗、戴高帽。截至目前,2021年民政部已公布4批涉嫌非法社会组织名单。其中,绝大多数冠以“中国”“中华”“全国”“亚洲”“国际”称号,如“中国党史研究会”“中华诵读联合会”“亚洲语言艺术家协会”“国际华人艺术家协会”等。

中国政法大学法学院副院长张力告诉记者,根据规定,社会团体的名称应当与其业务范围、成员分布、活动地域相一致,准确反映其特征。全国性社会团体名称冠以“中国”“中华”等字样的,应经过批准,地方性社会团体名称不得冠以相关字样。

——蹭热点、敛实财。记者从上海市民政局了解到,涉嫌非法社会组织“早教公社”盯上早教市场火热,通过举办“全国托育(早教)十大模范标兵”等10个荣誉奖项评选大肆敛财。

记者发现,近年来,养老、健康等领域都是非法社会组织活跃的“重灾区”,打着“一带一路”“乡村振兴”“疫情防控”等名义的非法组织数量也有所增多。

——装“官”样、打官腔。记者发现,不少非法社会组织都以“协会”“基金会”等传统社会组织名称自诩,还有不少则以“委员会”“发展局”“中心”等类似政府机关、事业单位组织名称自称,忽悠公众。

记者了解到,非法社会组织“全国卫生人才专业技术委员会”声称自己在民政部登记,虚构下设“全国卫生人才专业技术考试中心”“全国卫生人才专家评审组”等组织,打官腔唬人。对非法社会组织“中国知青协会景德镇分会”“中国知青联盟景德镇分会”,不乏退休党政干部、社会名人信以为真为其“站台”“代言”。

另外还有一些非法社会组织通过在党政机关办公地附近或附属场所租用办公场地、找媒体为自己鼓吹等手段增加其“可信度”。

——仿机构、傍机构。记者注意到,“高仿名称”是非法社会组织的惯用伎俩。非法社会组织“中国室内装饰协会”与合法的“中国室内装饰协会”仅一字之差。还有一些非法社会组织照搬合法组织的官网内容,加大了公众辨别难度。

另有部分非法社会组织想尽办法“傍”上合法机构。记者从民政部了解到,为谋求合法身份掩护,非法社会组织“全民悦读全国阅读会联盟”相关运营公司与合法社会组织中华文

化促进会开展合作,在该会下设朗读专业委员会,以“一套人马三块牌子”掩饰其非法活动本质。还有一些非法社会组织甚至想方设法成为事业单位下设机构。

18部门联手专项打击 22部门联合发文规范

今年3月20日,民政部、中宣部、中央政法委等18部门联合在全国开展为期三个半月的进一步打击整治非法社会组织专项行动,重点对“利用国家战略名义,在经济、文化、慈善等领域活动的”等五类非法社会组织进行打击整治。

与此同时,民政部门探索源头治理非法社会组织长效机制。今年3月,民政部等22部门联合印发《关于铲除非法社会组织滋生土壤净化社会组织生态空间的通知》,强化压实企事业单位、党员干部、新闻媒体、各互联网企业等重要主体在宣传渠道、活动场所、资金来源、网络营销平台等方面防堵非法社会组织责任。

“只有对非法社会组织所涉各环节严防死守,才能避免其‘借尸还魂’。”清华大学公共管理学院副院长邓国胜说。

中国人民大学教授刘俊海认为,民政部门重拳打击非法社会组织的同时,更应注重推动合法社会组织可持续发展,提升其公信力和竞争力。他还建议,应将非法社会组织责任人列入失信惩戒对象,充分发挥信用监管效能。

非法社会组织“断根”治理难在哪?

专家认为,当前想要彻底拔除非法社会组织病根仍面临不少困难。

部分非法社会组织通过黑灰产业链条与某些社会群体形成利益共同体。在非法社会组织“中国国学学院”里,花27000元就能买到“国学使者”称号与证书。其他各类称号证书售价也都在几千元至十余万元不等。

“有不少人愿意花上一笔钱给自己‘镀个金’‘充充门面’。”邓国胜告诉记者,这种“虚荣心”为部分非法社会组织提供了赖以生存的空间。

还有专家指出,部分人甚至通过向非法社会组织“知假买假”来实现牟利目的。“花个几万块买个‘国学使者’的证书,就能顶着这个名头四处收费演讲。如果再多花点钱,还可以设立分支机构牟利。这是一条清晰的利益链”。

非法社会组织违法活动成本低,隐蔽性强。记者了解到,绝大多数非法社会组织通过互联网开展活动,没有固定线下场所,违法成本非常低。一旦其非法目的达到或被曝光后,相关人员就立即销毁证据、逃之夭夭。

民政部相关负责人表示,如果不能实现“治本”“断根”效果,打击非法社会组织往往会面临“野火烧不尽,春风吹又生”的难题。

“当前非法社会组织滋生蔓延的主要病灶在于失信收益高于失信成本、维权成本高于维权收益。”刘俊海表示,一些非法社会组织在被查处后,违法分子迅速换个“马甲”继续活动。

合法社会组织发展程度与社会发展需要之间仍存在差距,针对早教、养老健康、乡村振兴等高热度、高需求领域成为非法社会组织重灾区的情况,邓国胜指出,当前一些合法社会组织存在信息公开程度不够、社会影响力不足、服务不到位等问题,难以满足市场和公众的实际需求,这在客观上为非法社会组织提供活动空间。

(新华社北京5月24日电)

好服务赢得好环境

(上接一版) 服务局努力克服新冠肺炎疫情带来的不利影响,紧紧围绕复工复产和做好“六稳”工作、落实“六保”任务要求,大力推行涉企审批事项“全程网上办、不见面审批、代办帮办服务”等全方位服务举措,市场主体发展得到稳步增长。

“安康市汉江大剧院”是市委、市政府确定的重点民生建设项目,作为安康市打造“两江两岸”核心区的标志性工程之一,也是我市首个国家A类剧场项目,剧场运营公司是由市文广局从深圳引进的全中国知名剧场管理企业。在运营方到市行政审批服务局提出企业注册申请时,审批人员本着“审批就是服务”的工作理念,全流程实现代办帮办和全程网上办,仅用时2个小时便为企业核发了营业执照和一套新刻制的5枚公章。深圳方工作人员感叹:“这服务质量与效率赶超深圳水平了!有了这么贴心周到的服务,这么好的投资经营环境,我们的企业在安康一定会发展得更好!”

为确保集中审批与监管的有效衔接、协调联动,市行政审批服务局还通过建立完善审管联动监管机制,构建高效审管联动体系,实现审批监管全流程“协同服务”。分别与原划转事项五部门签订印发了《安康市集中审批与监管协调联动实施办法(试行)》,并按时向监管部门推送已办结审批信息。今年以来,已向各监管部门推送审批信息20余批次3000余条,联合开展现场勘察、核查40余次150余人次,形成了审批与监管工作的良性互动循环。

通过一系列的改革举措,截至去年底,全市共有市场主体228709户,同比增长13.82%(全省平均水平12.14%),其中企业41842户,增长15.85%,高质量实现了保市场主体的目标。全市累计发展农民专业合作社7158户、新增442户,培育各类扶贫企业603户、新增125户。

安康市深化商事登记制度改革工作被国务院办公厅通报表彰,市行政审批服务局被推荐为2020年全省优化营

商环境先进单位、紫阳县行政审批局“五窗联动”作为国务院第七次大督查典型经验做法获全国通报表扬,汉阴县行政审批局以优秀等次通过省级政务服务标准化试点、岚皋县行政审批局“一体五转变”工程审批改革经验被全省推广……近年来,全市持续深化“放管服”改革的成果不断显现。市行政审批服务局全体职工用自己的热心、细心、耐心、尽心,换取企业和群众的顺心、安心、舒心、放心。

“下一步,我们将按照‘精简、统一、高效、便民’原则,深入开展‘放管服’改革,持续提升营商环境,积极应用‘安新办’政务服务系统,实施不见面审批和‘最多跑一次’,推进公共资源交易平台整合和全流程电子化,创新‘12345热线+政务服务+审批服务’模式,打造集审批服务、政务服务、交易服务、热线服务四位一体的‘营商环境最安康’品牌。”市政府副秘书长、市行政审批服务局局长、市政务中心主任刘福全说。

学党史 悟思想 办实事 开新局

——党史学习教育宣传标语

聚山水之灵气 / 酿五谷之精华 / 成安康之名片
浓浓家乡情 幸福安康酒
泸康酒金州广场配送中心 幸福热线:(0915)-8110009 幸福安康系列白酒诚招全国市县经销商 联系人: 姚舜斌 电话: 13319158999
地址: 陕西省安康市大桥北路安康传媒大厦 邮编: 725000 编报中心电话: (0915) 3268535 传真: (0915) 3268531 广告经营许可证: 612400400001 广告业务电话: (0915) 3212549 发行投递服务热线: 3211149 安康日报印务中心印刷 电话: (0915) 3268539